

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1910. JANUÁR 26.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 20. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint.

Az első attack

Kassa, jan. 25.

A mostani parlament teljesen megérett a gyors feloszlásra. A tegnapi ülés a belső zülöttségnek, iránytalan szenvedelmeknek és személyi torzsalkodásnak olyan megdöbbentő képét mutatta, amire még azok sem számítottak, akik régóta hirdetik, hogy a parlament, mai összetételében nyugodt alkotó munkára képtelen. A teljes felfordulást természetesen a Justh-párt okozta, kihasználván az elnökség tapasztalatlanságát és ügyetlenségét, olyan zavarok keltésére, amikben a Ház valósággal elsíklott a lényeg: Héderváry kormányának visszautasítása felett. Megrendelésre sem lehetett volna alkalmasabb zavart felidézni, mint mivel Justhék az új kormány bevonulását megkönnyítették.

Héderváry kormánya helyett az elnöki szék volt a támadások centrumja, s az új kabinet a viharzó Házban mosolyogva szemlélte, mint támadnak izzó dühvel egymásnak a parlamenti pártok a közös ellenfél helyett, hogyan tépik, gyalázzák, marcangolják egymást.

Apponyi és Andrassy komoly, megfontolt szava elveszte a zsínagógiai lármában. Órákig tartó vita fejlődött ki, üres szócsépléssel, amit egy mondattal el lehetett volna intézni, ha az elnökség szabatosabban fejezi ki mondani valóját s ha a pártok egymást meghallgatják. A retentó lármában egy délelőtti telt el, a folytonos izgalmak közepette s a nagy fejtelenségben megtörtént, hogy Justh bizalmatlanságot nyilvánított a kormány programja iránt, melyet még nem ismert. Ezt a fölfordult helyzetet, mely parlament állapotaink sivárságát a maga teljes szárnalmaságában kimutatta, egy ügyes államférfi merész és szimpatikus fellépésével a maga számára kiaknázhatta volna.

Héderváry grófnak fényes diadal kínálkozott az összegabalyodott Házban, amikor az egész bizalmatlansági tüntetés a pártusákban elposványosodott. Egy snájdig beszéddel hőse lett volna a Háznak, de a helyett leolvasott egy üres írázissal teli, homályos írásművet, mely sem nem őszinte, sem nem határozott, sem nem világos. Azokról a kérdésekről, melyek a nemzet és a király közötti

válságot előidézték, megnyugtató kijelentést nem tudott tenni. — A választói jogra csak annyi pozitív hitvallása van, hogy a pluralitást mellőzni akarja, ellenben a magyarság érdekei tekintetében nem nyugtatott meg. A bankkérdésről szólva, a gazdasági önállóságunk jogát nem vitatja, de magát az önálló bankot szakkérdésnek tekinti.

A képviselőházi jelenetek után igazán kimagasló a főrendiház ülése, melynek fontos jelentőséget adott Tisza István gróf beszéde. Nagyszabású beszéd. Érdekes is, tartalmas is. Bizonyos, hogy ebből fognak meríteni jelszavakat a választási küzdelemben. Sőt úgy hangzik ez a beszéd, hogy az egész Khuen-féle vállalkozás csak a terepszemlét végzi az elkövetkezendő Tisza-regime számára.

Tisza hévvel, tüzzel támadta meg az általános választói jogot, melyet olyan megszorítások nélkül, melyek biztosítanák a jövőre is a magyar nemzeti értelmiség tulsúlyát, — a nemzetre nézve szerencsétlenségnek tart. De legnevezetesebb része beszédének az a passzus, ahol a nemzeti erők egyesítéséről szólt. Legyen vége a jelszavaknak. A 67-es és 48-as jelszó egyaránt elavult. Szerinte az a kérdés, hogy vajjon az, ami miatt most kitört volt a válság, elég fontos-e arra, hogy miatta továbbra is válságban tartsák az országot. A fődolog az, hogy a nemzet egyetértsen a királylyal, ennek megteremtésére kell az erőknek összeforogni. Tisza egész okoskodásának akkor volna alapja, ha a nemzet a maga életének fejlődését ráépíthetné a királyi akaratnak a nemzeti akarattal való összeegyeztetésére. De a nemzet az eseményekben a királyi jóakaratot nem tegezheti fel s éppen ezért kell küzdenie a maga jogaiért.

Kormányprogram, sok-sok beszéd. A nemzet azonban a sivár, viaszgatalan helyzetből egy lépéssel se ment előbbre.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

Baj van a vicinálissal.

(Rossz menetrend. — Miskolcz felé terelik a forgalmat. — A kassa-hegyaljai vasut mizériái. — Késnek a vonatok. — A postajáratok bajai. — Mit kíván a vármegye? — Memorandum a ker. min.-hez.

Amikor a mult év szeptemberében a Kassa-hegyaljai vasut megnyílt, úgy Kassa, mint a vármegye közönsége örömmel fogadta ezt a tényt, mert abban a reményben volt, hogy ezen vasut által a vármegye egy tekintélyes vidéke Kassával célszerű és közvetlen összeköttetést, személy és teher forgalma lebonyolításának biztosítására pedig egy hatalmas tényezőt fog nyerni. A vasut megnyitása óta lefolyt időszak tapasztalatai sajnálatosan tanúsítják, hogy a vasut létesítéséhez fűzött remények, csak részben váltak valóra, mert a vasut menetrendje olyan, hogy azzal a forgalom célszerűen nem oldható meg, a postajáratok pedig sokkal hátrányosabb helyzetbe hozták a közönséget, aminőben a vasut létesítése előtt volt.

Abauj-Torna vármegye közönsége ezt a tarthatatlan állapotot, kimerítő és részletes memorandumban feltárta a kereskedelmi miniszter előtt és hasonló szellemű előterjesztés végett megkereste Kassa város törvényhatóságát is.

A memorandum szerint az új vasut menetrendje nem Kassa, a vármegye központja, hanem Szerencs, illetve Szerencsén át Miskolcz felé tereli a forgalmat, ami annál inkább méltánytalan eljárás a vármegye közönsége, de Kassa várossal szemben is, mert Kassa 80 ezer koronával áldozatot hozott a vasut létesítése érdekében. Abauj-Torna vármegye törvényhatósága és érdekelt községei pedig mintegy 330 ezer koronával járultak hozzá a vasut létesítési tőkéjéhez.

Ilyen áldozatok szerint joggal remélhette és várhatta mindkét törvényhatóság, hogy a menetrend Kassa-felé fog irányíthatni, nem pedig a menetrendnek szinte erőltetett megállapításával mindenképpen Miskolcz felé terelgetni.

Emellett a vonalok Abauj-Szántó és Kassa között állandó nagy késéssel közlekednek, a menetrend a vonatok közlekedési időpontjára nézve biztos tájékozást alig nyújt. A postajáratok pedig akként rendezettek, hogy a postaküldemények Budapestről a Szerencshidasnémeti vonalon fekvő összes községekre részére Szerencsén át irányítván, azok a községek is, a melyek eddig Budapestről postájukat a Kassa-budapesti fővonalon levő vasuti állomásoktól (pl. Hidasnémeti, Göncz stb.) a kora délelőtti órákban kapták meg, most délután 3-6 óra között vehetik csak kézhez.

Mindezek a sérelmek talán indokolatlanul hangzanának, ha egy gyér forgalmu h. é. vonatról volna szó. Az üzembe helyezés elején azonban már bebizonyosodott, hogy a Kassa-hegyaljai vasut megnyitása napjától oly eleven és sűrű forgalommal bír, amely megokat a szakköröket is meglepte. Az akadálytalan üzemképesség

kivánta intézkedések tehát nemcsak a közönségnek, de magának a vasutársaságnak is érdeke.

Abauj-Torna vármegye az érdekeltségek kívánságait figyelembe véve, kéri a kereskedelmi kormányt:

hogy mielőbb segítsen a postaszállítás rendjén olyképen, hogy mindkét irányban közlekedő két-két vonat mozgópostával látassék el, továbbá az állomásokon levélgyűjtő szekrények helyeztessenek el;

a teherforgalom lebonyolítására külön tehervonatok vezettessenek be, vagyis a teher- és a személyforgalom választassék külön, ami a menetrendi időt lényegesen leshálítaná;

a reggel 5 óra 53 perckor Hidasnémetiből induló 8011. számú vonat Kassáról mint végállomásra indíttassék, vagy ami sokkal megfelelőbbnek látszik, a Kassáról reggel 6 óra 16 p.-kor induló és Hidasnémetibe 6 óra 52 perckor érkező 1511. számú vonathoz csatlakozó vonat állíttassék be. Mert a jelenlegi menetrend mellett Kassáról reggel nem lehet csak oly időben (9.05.) indulni, hogy Abauj-Szántóra érkezvén (11.53) az utas, a délelőtti ügyei elintézésére már fel nem használhatja. Különösen áll ez a kassaiakra, akik jelenleg inkább közlekednek a Máv Kassa—budapesti fővonalán s Forró-Encsről bérkocsival mennek Szántóra, minthogy a vasut menetrendje 2 napj ott időzésre szorítsa őket.

A délután folyamán (5—6 óra között) Hidasnémetibe érkező 1503. számú gyorsvonathoz, Szerencs felé csatlakozó új vonat állíttassék be, mert jelenleg Kassáról 1 óra 45 perckor indul az utolsó vonat, s úgy az ügyei elintézése végett Kassára jövő utas délutánja elvesz. Ezen új vonat ellenvonata lenne egy Szerencsről délután 3 óra tájt induló vonat, mely esti 7 óra tájban érkehetne Kassára. Végül a memorandum kéri, hogy Boldogkőváralja, Korlát, Vizsoly és Vilmány állomások állami és magántávirat felvételi és kézbesítési joggal ruháztassanak fel.

A Halley-féle üstökös.

Nagysága, gyorsasága. — Vege lesz-e a világnak. — Hogyan képzel a tudomány.

Több százezernyi mérföld hosszúságu fénylő fehér tömeg óránként egy millió mérföld sebességgel vágiat keresztül a világűrben s közeledik földünk felé. Ez az izzó fehér tömeg a Halley-féle üstökös, mely legutóbb 1835-ben volt látható és 60000 millió mérföldnyi pályáját körülfutva, most megint meg fog jelenni az égboltozaton. Közel egy év óta irányítják távcsöveket a világ összes obszervatóriumai a geniui csillagzat felé: amely irányból feltűnése várható.

Múlt év szeptember 12 én a kora hajnali órákban tűnt fel a legelső halvány nyom a távcsövek végére alkalmazott fényképező készülék érzékeny lemezén s jelezte közeledtét. Még mielőtt a legtökéletesebb távcső segítségével az emberi szem megállapíthatta volna közeledtét, az érzékeny lemez már nyomait mutatta feltűnésének. A teleszkopban csak a mult év október havától kezdve lett látható s közönséges emberi szemmel mint egy reggeli csillagot csak a folyó év februárjában fogjuk megpillanthatni s április és májusban mint esti csillag lesz látható.

Halley csillagász fedezte fel a nevérol

elnevezett üstökös 1860-ban, ő hirdetvén először, hogy az üstökösök határozott pályán mozognak és attól el nem térnek; ha tehát korábban nem okoztak bajt, ezután sem igen fognak. Hogy a Halley-üstökös nagyságáról fogalmat szerezzünk, képzeljünk el 44 Föld nagyságu tömeget egy sorban, azután 480 Hold nagyságu tömeget mindjárt mellette egy sorban. Vagyis kerek számban az üstökös fejének atmérője (az 1835. évi adatok szerint) 357.000 mérföld és a fark hosszúsága körülbelül 960.000 mérföld. Egy expreszvonatnak 8 teljes hónapig kelte szakadatlanul rohanna, míg a fején átmenne. Az emberi elme eltántorodik, ha azt a gyorsaságot át akarja fogni, melyvel az üstökös rohan. A Halley-üstökös óránként egy millió mérföldnyi sebességgel rohan felénk s ez a gyorsaság minél közelebb jön hozzánk, még csak fokozódik.

Milyen lehet az óránként egy millió mérföldnyi gyorsaság? Ha egy vonat ilyen sebessen haladna, akkor a földet az egyenlítőnél másfél perc alatt futná körül. Egy gőzhajó ilyen gyorsaság mellett tíz másodperc alatt kelne át az Atlanti-oceánon. Ilyen körülmények között rettegve gondol az ember arra, hogy mi lenne, ha a Halley-üstökös — amitől azonban nem kell tartani — belsütöznék a Föld pályájába! A suriódás a rettentő gyorsaság következtében oly hőt fejlesztene, hogy egy pillanat negyedrésze alatt lángba borulna az egész világ. De ismételjük, a Halley üstökös nem fog bajt okozni. Es megjegyezzük, hogy nagyobb üstökösök gyakran vonultak el a föld közelében a nélkül, hogy a tudósokon kívül valaki is észrevette volna elhaladásukat.

Elkezelt dipamit pénzek.

Keresnek egy tűzérőrmestert.

A városban bujdosik.

A kassai tűzérőrmester szertárban nagyobb pénzkezelési rendetlenségek nyomára jöttek. — Borodajkovits tűzérőrmester egy hétig távol maradt a katonai szolgálatól. A tűzérőrmester a dinamitosztályban volt alkalmazva, ő volt megbízva a számlák felülvizsgálásával és a pénzek elküldésével. A galiciái származású őrmesterben feljebb való megbízta, míg csak most eltűnése alkalmával at nem vizsgálták az aktáit. Ez alkalommal kitűnt, hogy az őrmester hűlenül kezelte a reá bizott összegeket. Eddig mintegy 2000 korona hiányt állapítottak meg.

Az őrmester, hogy bűnét elleplezze, a számlakövetelésekre vonatkozó sürgetéseket megsemmisítette. Ez által sikerült neki minden nyomot eltüntetnie, ami a ki nem fizetett számlákra vonatkozik.

Borodajkovitsot a rendőrség és katonai hatóság egy hét óta eredménytelenül nyomozza Kassán. Egy galiciái származású könyvönél is keresték, akivel az őrmester honfitársi barátságot tartott fenn. Azt hitte a hatóság, hogy az eltűnt őrmester a könyvönél lakásán rejtőzködik. De semmi nyomot arra nézve nem találtak. Eleinte csak mint katonaszökevényt keresték, de később átvizsgálták iratait s akkor jöttek a sikkasztás nyomára.

Tegnap a könyvönél találkozott az őrmesterrel, szemrehányásokkal illette, hogy neki mennyi kellemtelen zaklatást okozott. Az őrmester erre kijelentette, hogy ő már mindent rendbehozott. Ma azonban ujra

jártak a könyvönél, hogy a találkozás felől kikérdezzék. Az őrmester tehát itt bujdosik Kassán s az az érdekes, hogy egy hét óta rendőrség, katonaság együttvéve nem tudják kézrekeríteni.

Mint értesülünk, ma délelőtt az őrmestert már letartóztatták.

HIREK.

— A városi estély. Mint a városi estély rendező bizottsága részéről értesülünk, a fényesnek ígérkező est műsorának számaiból a színházban *Faragó* Ödön vezetése mellett serényen folynak a próbák. Az estélyre szóló karzati jegyek holnaptól kezdve *Maurer* Adolf könyvkereskedésében lesznek kaphatók.

— A Kassa-Oderbergi Vasut beruházási 46 millió kölcsöne lehetővé teszi a vasutnak, hogy elvégezze azokat a beruházási munkákat s beszeresse azokat a mozdonyokat és kocsikat, a melyek szükségesegek, hogy a forgalom akadálytalanul lebonyolítható legyen. Ráth Péter udvari tanácsosnak, a vasut vezérigazgatójának, rendeletéből elkészítették a beruházási munkálatok programját, fölterjesztették a kereskedelmi miniszterhez s mihelyt ott jóváhagyták, haladéktalanul hozzáfognak a munkához.

— Társadalmi zsur. A kassai gyermekvédő liga szorgalmasan készül a január 30-iki társadalmi zsurra, melynek programját most állítja össze a rendezőség. Itt említjük meg, hogy a IV. zsur alkalmából még a következő adományok érkeztek az ingyen tej kiosztó intézmény javára: Helle Károlyné, Besseney Béláné, Radványi Antalné, Schmit Sándorné és Wasütz Ottoné 2—2 koronát. A Liga elnöksége ez uton is hálás köszönetet mond.

— A Héthársi Takarékpénztár r.-t. alakuló közgyűlését febr. 3-án tartja. Alapítói a következők: Eperjesi Bankegylet, Szmracsányi Jenő, Péchy Zsigmond, Kőszeghy József, Bornemisza Lajos, Körvényessy Aladár, Brühl Menyhért, Zsebráczy Géza, Havrillay Béla, Krajczér Endre és Groszwirth Fülöp. Az alapítóke 150 ezer korona.

— A kassai kamara közgyűlése. A kassai kereskedelmi és iparkamara ma délután 3 órakor saját helyiségében közgyűlést tart. A közgyűlés fontosabb tárgyai: Az új gyáripari törzskönyv rendszeresítése. Jelentés az állami és kamarai munkásjutalmakról. A felvidéki turógyártás érdekében teendő lépések. A társ kamarák átíratai. A kassa—miskolczi vasuti forgalomhiányainak orvosiása. Vásár-ügyek. A számvizsgálóbizottság jelentése. A kamara zárszámadása. A közgyűlésen Siposs A. Gyula kereskedelmi tanácsos elnököl.

— Vasut Gömör és Szepesség között. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Igló rendezett tanácsu város közönségének a cs. kir. szab. kassa—oderbergi vasut Igló állomásából kiindulólag Merényen át kiágazólag Szepesremete érintésével Szomolnok-hutáig vezetendő rendes nyomtávu gőzüzemű helyi érdekű vasutvonalra kiadott

SALAMANDER cipők a legjobbak

Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

megújított előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára megújította. A tervezett másik irányban is megújították az előmunkálati engedélyt. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Dobsina rendezett tanácsu város közönségének a magy. kir. államvasutak Dobsina állomásából kiágazólag Istvánfalu, Imrichfalu, Sztraczena, Dobsinajégbarlang, Pusztamező, Vernár, Szepesvéghely, Hernádfalu és Szepestapocza községek érintésével a cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut Poprád-Felka állomásáig vezetendő fővonalból és ezen vasútvonal Pusztamező állomásától Garamfő község érintésével a Zólyombrezói—breznóbánya—tiszolci h. é. vasut Vereskő állomásáig vezetendő szárnyvonalból álló helyiérdekű gőzmozdonyu vasútvonalakra kiadott és a múlt évben meghosszabbított előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára meghosszabbította.

— Meddig él Ferenc József? Most ismét divatos lett a jóslás. Egyre-másra kapunk olyan hírt, amely a világ végének megjósolásáról szól. A világ ma már mosolylyal szokta fogadni a jóskok kijelentéseit, még ha oly hírnévre emelkedett is, mint Madame Thebes, a híres francia jósnő. Tegnap egy jónevű londoni csillagász, Zadkiel tanár röptett szét olyan jóslat, mely bennünket is közelről érdekel. Zadkiel ugyanis a csillagok járásából (!) azt olvasta ki, hogy Ferenc József, Magyarország királya és Ausztria császára 1910 őszén elköltözik az elők sorából. A majdnem 80 éves király halála után — a csillagász szerint — nagy háború fog kitörni.

— Harcoló fenevadak. Máramaros-szigetről írják: Sok év óta nem volt oly enyhe időjárás és oly kevés hóesés, mint az idén. A hónap alig van nyoma az őrengetek között, mert ami csekély hó le is esett, azt felfogják az óriási fenyőszálak lombjai és így az alattuk elterülő avar tiszta maradt. Más években vörös csatákat vívnak a szarvascsordák különösen a farkasokkal. Ma a szarvasoknak és őzeknek könnyebb a menekülés és alig esnek kis gidák is áldozatul. De az enyhe időjárás nem engedi pihenni az erdők más fenevadjait sem és a medvék, az összes vadállatok rémei, téli álmuk helyett szabadon csatangolnak zsákmányuk után és megtizedelik az erdő csaitjaiban meghuzódó nemes vadakat, hogy éhségüket kielégítsék. De az éhségtől gyötört szörnyetek nem rohanak a gyorslábú nemes vadak után, hanem vérszomjukban duvadarsaiknak rohanak és azokkal vívnak élet-halálharcot. A napokban a körösmezői erdőkben folyt le ily vörös harc, a mikor is az éhségtől gyötört vérmédve a dehlón elpihent vaddisznó kordát támadta meg. Irtózatos lehetett a vérengző harc, mert a küzdőtérén maradt vérnyomok azt bizonyítják, hogy a kicsinyeit védő emse sokáig védte a kordát és kicsinyeit és ellenfele is súlyos sebeket kaphatott, mert nagy vértócsák jeleztek elvonulásának utját. Az önfeláldozó emse életébe került a harc, mert csak fejének nagy csontváza maradt a helyszínén. Az erdővédek még eddig a vérengző medvének nem tudtak nyomára jönni.

— Megkerült betörők. A Bubics Zsigmond utcában *Glück* Adolf fűszerkereskedőnél elkövetett lopás tettseit sikerült a rendőrségnek *Radványi* Lajos és *Rusznák* napszámosok személyében kinyomozni. *Radványi*t sikerült kézrekeríteni, de *Rusznák* megneszelte a veszedelmet és idejekorán ellillant. — A malomtéri libatolvajokat úszintén sikerült kinyomozni, s az egyiket, *Burics* Jánost el is fogták, míg a másik tettes ugyancsak a megszökött *Rusznák* volt, akinek nyomát bottal úti a rendőrség.

— Zsebtolvajok. Három notórius zsebtolvaj került tegnapi hurokra. Az állatvásár-

téren *Kepes* Tibor detektívnek sikerült *Klein* Mór, *Richmann* Ármin és *Balázs* Lajos veszedelmes zsebmetszőket elcsipnie. A jeles triumvirátust a rendőrség 3 évre kitiltotta a városból.

— Veszett kutya. Ma délelőtt a Fő-utca 83. számú ház előtt egy kóbor kutyát fogtak el, amelyen veszettségi tünetek mutatkoztak. Az elfogott ebet a pecértelepre vitték, hogy megfigyeljék, csakugyan veszett-e, vagy nem.

— Verekedő drótostótok. Tegnap délután a Kovács-utcán két drótostót: *Csarnota* László és *Csarnota* Vazul összeverekedtek. A két drótos, akik különben testvérek, valami levél miatt összevesztek, habakaptak, majd előkerültek a furkósbok s azokkal kezdték egymás fejét dögönyözni. A harc óriási lármával járt, mely csakhamar összecsiszította az embereket s ezek mennyei gyönyörűséggel szemlélték a két atyafi páros viaskodását. A dolognak végre is rendőri beavatkozás lett a vége, minek következtében a verekedők a rendőrszobába kerültek.

Színház.

Színházi műsor:

KEDDEN: Palásthy Sándor első felléptével: *Casanova*.
SZERDÁN: Palásthy Sándor második felléptével: *Mary-Anne*.
CSÜTÖRTÖKÖN: Palásthy Sándor harmadik felléptével: *A vig özvegy*.
PÉNTEKEN: Palásthy Sándor utolsó felléptével: *A bor*.
SZOMBATON: Színészvér.
VASÁRNAP: d. u. A szökött katoná. este: Színészvér.
HÉTFŐN: Színészvér.

— Palásthy Sándor vendégjátékai. Palásthy Sándor, a kassai Nemzeti Színház egykor kedvelt művésze, ma kezdi meg negy estére terjedő vendégzereplését a *Casanova* című nagy, romantikus operett címszerepében. Palásthy meleg, lírai tenorja és teljesen kifosztott, originális játékművésze pompásan fog érvényesülni a sokoldalú színészi képességet igénylő szerepben. A fő női szerepek közül a Sától feleségét *Hornyai* Janka, Mariott és Porupadourt *Várdy* Margit, Liat Csanády Irma éneklék. Szerda este a *Mary-Anne* operettben Lan celot zeneszerzőt éneklő Palásthy, míg csütörtökön a *Vig özvegy* operettben Danilot, egyik legjobb szerepét játsza. Tekintettel arra a nagyfokú érdeklődésre, mely a közönség körében Palásthy Sándor vendégjátékai iránt megnyilvánul, a negyedik fellépés alkalmával nem *A bor* című parasztvígjáték megy, mint eredetileg tervbe volt véve, hanem a *Casanovát* megismétlik Palásthy Sándorral a címszerepben. A vendég-előadásokra jegyek már válthatók.

TAVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Bizalmatlanság Khuennek.

Budapest, jan. 25.

Ma délelőtt 10 órakor nyitotta meg Gál Sándor a képviselőház ülést. A formalitások ellátása után Teleky Arvéd gróf szólalt fel. A főrendiház tegnapi óvása ellen tiltakozik, mely kapcsán részletezi a főrendiház tegnapi határozatát és Tisza István tegnapi határozati javaslatát.

Hoytsi Pál a Kossuth-párt nevében csatlakozik Justh Gyula bizalmatlansági indítványához, Khuen gróf programja és

fellépése azt a látszatot kelti, mintha nem mult volna el egy nap sem azóta mióta Khuen távozott, mintha nem tudná azt, hogy az idő elseperte azóta a régi többséget és más pártoknak adott volna többséget. Khuen nem szól a bankról, pedig 1910. december 31-én lejár a bankszabadság. Követeli a banknak 1911-re való felállítását.

Khuen-Héderváry miniszterelnök válaszol. Hiszi azt, hogy álláspontjának többséget fog tudni biztosítani. Hoytsy felszólalása még több jogot ad neki, hogy ezt higgye. Itt nem történhetik semmi, csak amit a nemzet akar. Nem akar senkit sem sérteni, de meg van győződve arról, hogy ha a függetlenségi párt nem is ad neki többséget, a nemzet adni fog neki. Egyedül a nemzeti akarat jogosult eldönteni azt, hogy mit tart magára nézve jónak. A bankkérdésben még nem formálódott ki egységes vélemény. Ebben is egyedül a nemzet hivatott dönteni. Kijelenti, hogy nem állunk messze a választásoktól. Nemcsak kifejezője akar lenni a nemzet vágyainak, de tenni is akar.

Andrassy Gyula gróf nem viseltetik bizalommal a kormány iránt, melynek elnöke csak nagy vonalakban jelezte programját. A kormányelnök, úgy látszik, nem tartja fontosnak nyilatkozni arra nézve, hogy az önálló, vagy a közös bank hive. Hallgat a választói reformról is, melytől a nemzet jövője függ. Azt hitte, hogy a kormány, mely nem tanulmányozhatta még eléggé a kérdést, nyitott ajtót fog hagyni magának ebben a kérdésben. Meg van győződve arról, hogy Khuen is figyelemmel lesz a magyarság szupremációjára. Az alkotmánypart nevében határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a kormány iránt bizalmatlansággal viseltetik.

Az elnök szünetet rendel el.

Héderváry miniszterelnök válaszol. Andrassy felszólalására. Hive a közös banknak. Zboray Miklós a néppárt nevében nyilvánítja bizalmatlanságát, mert a kormány fel akarja támasztani a szabadelvű pártot. Egyenként személyükben támadja a kormány tagjait.

Az elnök újból szünetet rendel el.

Szünet után Mihályi Tivadar a nemzetiségi párt nevében nyilvánítja bizalmatlanságát Erre vonatkozó határozati javaslatot terjeszt be.

Evvel az ülés véget ért.

A folyosóról.

Budapest, jan. 25.

A képviselőház folyosóján a Justh-párt tagjai is kénytelenek voltak elismerni, hogy Khuen a tegnapi gyűlésen sértetlen maradt. De ezt a főlényét csak ideiglenesnek tartják. Erősen bíztak benne, hogy ma megszületik a bizalmatlansági határozat. Ha határozathozatalra nem is került a sor, de a pártok ma impozánsan szolidarisak voltak a kormány elleni bizalmatlanságban. A képviselők azt hiszik, hogy Khuen csak akkor fogja feloszlanni a Házat, ha azt fogja látni, hogy a Ház végleg munkaképtelen.

Harisnyákat.

férfi, női vagy gyermekek részére kötött pamut és gyapjuból. — Lábszárvédőket, lábmelegítőket és talpbetéteket.

Sárcipőket, (Caloschni) gummi — sarkakat, orosz vagy amerikai. — Cipőfűzőket és kenőcsöket legjobb minőségben a legolcsóbb szabott árak mellett veszünk

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában Kassa, Fő-utca 26. szám.

Játékkártya, Hirlapeladás és Hirlapelőfizetések felvétele.

Az aradi 13 vértanu vesztőhelyének megváltására kibocsátott sorsjegyek darabonként 1 K-ért kaphatók

Nyulászi Béla

dohány- és szivartőzsdéjében
Kassa, Fő-utca 12. szám alatt.

25 darab kassai levelező-lap borítékban 50 fillér.

Gázcoaks-ra

szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

ÁRAK KICSINYBEN:

Darabos Coaks Kor. 4.20, 100 kgr.-ként
Dió- " " 4.40, 100 "

ÁRAK NAGYBAN.

Darabos Coaks Kor. 3.72, 100 kgr.-ként
Dió- " Kor. 3.92, 100 "

házhoz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.

Az általunk termelt gázcoaks a legjobb, legtisztább és legtakarékossabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksneműek minőségével és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt egyrészt, másrészt pedig mivel a széneműeknél általában áremelkedés várható, ajánlatos a coaksszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és villamtelep Igazgatósága.

Télen át nem érdemes a fehérneműt otthon mosatni,

mert

HALTENBERGER-nél

a fehérnemű legnagyobb foku megkimélése mellett teljesen chlórmentes nélkül hófehérre mossák a fehérneműt, suly szerint (mángorolva) vagy darabonként való számítás mellett (vasalva).

Bővebb felvilágosítás nyerhető a felvételi üzletekben:

Kossuth Lajos-utca 3. szám, | Deák Ferenc-utca 32. szám.
Fő-utca (Andrássy-palota), | Szerecsen-utca 3. sz.

Murányi József kiadó.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő Gróf Andrássy-féle kert a városi közgyűlés engedélyével parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, több építési és háztelkekre oszlik fel s parcellánként eladó. A felparcellázott telek, amely építkezésre igen alkalmas, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társirodája.
Kassa Fő-utca 25. l. em.

ALAPÍTOTT 1844-BEN.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN
(SAJÁT HÁZBAN.)

Felsőmagyarország legrégebb és
:: legnagyobb pénztárate. ::

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT

nyújt váltóra, betáblázásra,
vagy folyószámla alakjában.

Ingyenes pénzáttalás Amerikába.

Legelőnyösebb feltételek
megállapodás szerint.

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

== EPERJES. ==

Igazgatóság: BUDAPEST.

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.